

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуральск	Нижний Тагил	Серов
+16 +5 3, 3 м/с	+17 +7 3, 4 м/с	+17 +6 3, 3 м/с	+16 +5 3, 2 м/с	+16 +6 3, 4 м/с	+16 +6 С-3, 4 м/с

## Первая причина остаться

Новая школа в Карабашке даст посёлку шанс на возрождение

Дарья БАЗУЕВА

Одна из трёх новых школ области, построенных в этом году, школа в посёлке Карабашка Тавдинского городского округа стала, пожалуй, самой долгожданной и одновременно неожиданной. Долгожданной — потому, что старая сгорела здесь 10 лет назад, и всё это время дети учились в здании бывшего леспромпхоза. Неожиданной, поскольку жители посёлка, где давно нет автомобильной дороги, начали свыкаться с мыслью, что будущего у Карабашки уже не будет.

### 10 лет после пожара

Школа-сад на 100 мест, яркая, современная, с детской площадкой и футбольным полем. Среди разбитых поселковых дорог и гниловатых деревянных домов она стоит особняком. Хочется ущипнуть себя, как будто мерещится. Кажется, она и вовсе не должна была здесь появиться. Посёлку была уготована недолгая жизнь, он создавался временно для рабочих леспромпхоза. Здесь даже многие дома без фундамента. Но люди приехали и остались. Сейчас Карабашка — второй по численности посёлок в Тавдинском округе, здесь проживают более 700 человек, 100 из них — дети.

В посёлке мы побывали за два дня до начала учебного года. Рабочие наводили на школу последний лоск, а дети и учителя перетаскивали из здания напротив книжки. В бывший офис леспромпхоза школе пришлось переехать после пожара 2004 года. Тогда в посёлке ещё не было пожарного поста, и небольшое возгорание в деревянном здании привело к непоправимым последствиям: школа полностью выгорела. Единственное подходящее



Со школьного двора дети теперь не уходят до позднего вечера, здесь качели, спортивные снаряды и ещё масса всего интересного, чего в посёлке раньше не было

по площадям здание принадлежало одному из владельцев леспромпхоза, частному предпринимателю. Все эти десять лет муниципалитет был вынужден арендовать у него помещения за 250 тысяч рублей в год.

— Думаю, дети так бы там и учились, если бы в апреле прошлого года не обвалилась крыша, — говорит глава Карабашской сельской администрации Оксана Артемьева. — После этого мы забили тревогу и нас включили в областную программу. Всё произошло так быстро, что даже не верится, согласовали проект, выделили деньги. И с подрядчиком нам тоже повезло, фактически здание построили за полгода. И это не быстровозводимая конструкция, просто трудились днями и ночами.

На полгода в посёлок из 700 человек заехала строительная бригада из 80 узбеков. Их расселили по бесхозным домам, а кровати и прочие предметы быта для рабочих собрали сами жители. Кажется бы, большой строительный объект мог бы дать работу и поселковым мужчинам, страдающим от безработицы. Подрядчик, в общем-то, не отказывал.

Но из 20 местных, задействованных на стройке, до финала дошли только двое. Остальные сошли работу слишком тяжёлой, а зарплата в 20 тысяч рублей слишком низкой.

### Дорога к школе

Школа в Карабашке обошлась областному бюджету, прямо скажем, недёшево — 188 миллионов 870 тысяч рублей. А это ещё и потому, что большую часть стройматериалов пришлось завозить по железной дороге. Во все месяцы, кроме зимних, это единственный способ добраться в посёлок. В лучшие годы здесь была дорога из плит до Тавды, которую поддерживал всё тот же леспромпхоз. Но с упадком предприятия следить за ней стало некому, сейчас там руины, через которые с трудом может пробраться даже КамАЗ. В 2009 году дорогу передали на баланс области. И теперь жители мечтают, что рано или поздно дорогу приведут в порядок. В этом году им даже подали надежду — утвердили проектную документацию. По ней 34 километра дорожного полотна обойдутся в 1 миллиард 50 тысяч рублей.

Собственно, отсутствие дороги и стало вторым фактором угасания Карабашки после развалившегося леспромпхоза. А сгоревшая школа в этой истории — последняя капля.

— По-хорошему, новая школа должна была появиться сразу после того, как старая сгорела. Люди ждали, а потом многие собрались и уехали, подумали: всё, посёлку конец, больше ничего не будет. Теперь школа — первая причина остаться, — рассуждает выпускник карабашской школы Максим Румянцева. В этом году он поступил на первый курс екатеринбургского радиотехникума, а на каникулы приехал домой — помогать в уборке школы.

Надо сказать, что рабочих рук на этапе уборки и благоустройства было хоть отбавляй. Свою помощь предлагали многие жители посёлка.

— Школа — главное событие последних лет. Когда её только построили, начали собираться экскурсии, местные пенсионеры просили меня: сводите, покажите. Сначала ходили под моим присмотром, а потом я рукою махнула: идите сами, — рассказы-

вает директор школы Татьяна Носкова.

Удивляют карабашцев не только яркий фасад и современная отделка. Доходит до смешного. Теперь, как говорят местные жители, в школе появился первый в посёлке цивилизованный туалет.

### Появятся новые люди

Директор надеется, что школа даст посёлку ещё несколько рабочих мест: понадобится ещё пара техников (ведь общая площадь здания 4 тысячи квадратных метров), охранников и кошегаров (отапливать здание будет новая котельная, в сутки на эти нужды понадобится 3 кубометра дров). В учителях здесь не нуждаются, они в Карабашке не нужны, точные люди. Получают в среднем по 30 тысяч рублей.

— Это из-за высокой загруженности, мы до позднего вечера в школе, ведём уроки, дополнительные занятия, — говорит учитель начальных классов Маргарита Аминова. — Педагогами здесь работают одни женщины. Мужчины в зимнее время трудятся кто вахтовым методом, кто на лесоза-

готовке у частного, а летом — на пособиях по безработице... Мой муж вот, например, домохозяйка.

Старые парты, стулья и шкафы оставили в старом здании. В новой школе, кроме библиотечных книг, не будет ничего из прошлой жизни. Вся мебель, компьютеры, интерактивные доски здесь новые. Повезло первоклассникам. Их катать, в этом году шесть человек. Но есть в Карабашке и ещё два новых ученика, которые пойдут в шестой и восьмой классы. Это беженцы с Украины — Аня и Никита Яворские. Брат и сестра приехали сюда из Мариуполя вместе с бабушкой, живут у тёти.

— Мне здесь нравится, школа красивая, — говорит Аня. — Вот только непривычно — моря нет, только пожарный водоём. Ждём, когда приедет мама со старшим братом — его призывают в армию, мама пытается что-то сделать. Нормальной связи с ними нет, общаемся эзэмсками. Напи салы, что начали учиться.

Так что новая школа станет началом новой истории не только для уроженцев Карабашки.

## Мозаичная беседка в Екатеринбурге подверглась нападению вандалов

Анна ОСИПОВА

Работа над мозаичной беседкой в дендропарке возле Уральского федерального университета в воскресенье была почти завершена. Напомним, молодая семья Прислоновых задумала украсить старую заброшенную беседку кусочками керамической плитки, средства удавалось собирать с помощью неравнодушных горожан (см. «ОГ» за 26 августа).

Ребята вместе с волонтерами работали целую неде-

лю, но в ночь на 1 сентября неизвестные содрали с беседки всю мозаику. «На ночь дендропарк закрывается, но камер нет. Узнать, как компания сюда пробралась, нам не удаётся», — написал Максим Прислонов в социальных сетях. Поступок вандалов не заставил семью опустить руки. Сейчас Максим вместе с женой Еленой повторно выкладывают мозаику, они собираются поставить вокруг беседки забор, чтобы оградить её от хулиганов хотя бы до окончания работ.



Так беседка выглядела 29 августа...



...а такой беседка стала 1 сентября



Первым состязанием на новом стадионе стала эстафета. Удивительно, но победила в ней команда «Богатырь»: гиревики оказались шустрее футболистов и баскетболистов

## Сельский стадион в Николо-Павловском построили с городским размахом

Галина СОКОЛОВА

В прошедшие выходные на стадионе «Импульс» в селе Николо-Павловском прошли первые соревнования: легкоатлетическая эстафета, турниры по футболу и баскетболу. Эти события в прямом смысле долгожданые — сельское спортивное сооружение строилось восемь лет. Завершить стройку удалось с помощью областной поддержки.

Горноуральский городской округ (ГГО), объединяющий 60 сёл и деревень, по праву считается спортивным. Здесь культивируются полтора десятка видов спорта, а лёгкие по русской лапте и лёгкой атлетике являются призёрами российских первенств. И это при довольно скромной базе. Лишь в селе Петрокамском и посёлке Горноуральском были приличные стадионы. А спортсмены самого крупного населённого пункта окру-

га — села Николо-Павловского, где проживают более пяти тысяч человек, занимались в школьном спортзале и на площадке дворового корта.

Стадион для них муниципальные власти решили возвести в 2005 году. Мелочиться не стали — выбрали весьма затратный проект, предусматривающий строительство футбольного поля, оснащённого дренажной системой, двух баскетбольных площадок и 400-метровых беговых дорожек. Кроме того, капитальными должны были стать зрительские трибуны на 400 мест и административно-хозяйственные помещения общей площадью 600 квадратных метров.

Выбрать-то выбрали, а вот построить не сумели. Год за годом из муниципальной казны глубоко бюджетный округ выделял скромные средства, и, казалось, строительству сельского спорткомплекса конца не будет. Прошлым летом состоялась встреча главы ГГО

Николая Кулиша с председателем правительства Свердловской области Денисом Паслером. Горноуральский мэр презентовал проект образовательного комплекса на улице Новой в Николо-Павловском. Школа и строящийся стадион находятся в непосредственной близости, по соседству намечено и возведение детсада. Комплексный подход был одобрен. На завершение работ из областного бюджета направлено 20 миллионов рублей, при том что муниципалитет тоже выделит два миллиона.

И вот случилось. Удобные места и для маломобильных граждан, полны народа. На свежем газоне размещаются футболисты, на спортплощадке кипят стритбольные страсти, а на беговой дорожке звучит первый стартовый залп.

— В трёх секциях — футбол, волейбол, гиревой спорт — у нас занимается 150 ребят, — рассказывает директор стадиона Сергей Те-

рентьев, — да ещё имеются взрослые команды по футболу и хоккею.

Оценили преимущества нового стадиона и те, для кого он строился.

— Раньше мы, получаясь, играли в мини-футбол, ведь матчи проходили в старом корте. Ныче впервые вышли на настоящую поле, смогли показать серьёзную игру, — говорит николо-павловский футболист, студент медресы Владимир Еремеев.

Сначала ребята по привычке сложили куртки за краем поля, но наставники тут же отправили их в раздевалку. Сельским спортсменам надо привыкать к комфорту — тёплым офисам для разборов игр, к душевым и туалетам. И к вниманию болельщиков тоже. Новый стадион стал центром притяжения для всех жителей, общественный совет села предложил проводить здесь районные состязания и празднества.

## ВМЕСТЕ

По материалам региональных СМИ

### В верхнедубровской школе открыли скалодром

Его построили в спортзале после капремонта. За лето рабочие отремонтировали тренерскую и раздевалки — в женской установили душ.

— В ходе ремонта мы учитывали потребности наших спортивных секций, — рассказала «ОГ» директор школы Юлия Медянцева. — Мы оставили место для боксёрского ринга, установили защиту на стены для игры в мини-футбол, выделили место для секции панкратиона, но главное — построили скалодром. На ремонт спортивного зала ушло 5,7 миллиона рублей: половина суммы была выделена из областного бюджета.

Больше фото на сайте oblgazeta.ru

### В Первоуральске испекли пятиметровую оладушку

Гигантское лакомство приготовили на областной сельскохозяйственной ярмарке «Уральский базар», которая прошла в городе в эту субботу, сообщает портал [pervoural.ru](http://pervoural.ru).

Для приготовления блюда использовали специальный мангал и жарочную поверхность — над их созданием организаторы праздника трудились более двух недель. Необычный мангал для жарки оладушки установили прямо на ярмарочной площади, чтобы все желающие могли наблюдать за процессом её приготовления, а по готовности и снять пробу. Повара нарочно изменили рецепт традиционного блюда: в начинку оладушки добавили кабачок.

Елизавета МУРАШОВА



Посетители ярмарки съели пятиметровую оладушку за 20 минут

### Невьянская башня собрала гостей

В выходные в Невьянке отметили День наклонной башни, сообщает [nevyansk66.ru](http://nevyansk66.ru).

Посетителей ждала ночная театрализованная экскурсия «Легенды башни», организованная музеем, а также выступление музыкантов, которые играли для публики на высоте 40 метров — на смотровой площадке с часами. Для детей сотрудники музея провели кукольный спектакль.

Напомним, что День Невьянской наклонной башни Демидовых празднуют с 2003 года в последнюю субботу августа.

Дарья БАЗУЕВА

### Жители Сысерти сыграли в «классики» и «резиночки»

Фестиваль дворовых игр прошёл в городе в эту субботу, сообщает портал [for-104ka.ru](http://for-104ka.ru).

В нём приняли участие шестьдесят человек в возрасте от 10 до 24 лет, которые уже были знакомы с правилами многих дворовых забав. Участники чемпионата играли в «квадрат», «десяточку», «резиночки», «классики», прыгали через скакалку, делали упражнения на турниках и забрасывали мячи в кольцо.

### Улицы Заречного примерили формат 3D

На одной из центральных улиц Заречного появился 3D-рисунок на асфальте — редкое явление для небольшого города.

— Мне захотелось внести яркость в городскую среду, — рассказала «ОГ» Оксана Тарасова. — Придумала незатейливый сюжет про кошку и бутылку молока и вышла рисовать к Дому торговли. Площадь рядом всё время свободна, поэтому в течение пяти часов я спокойно выполняла свою работу.

Елизавета МУРАШОВА



Картинка с кошкой и молоком получила массу положительных отзывов буквально за два дня, так что автор рисунка Оксана Тарасова решила продолжить рисовать на городских улицах